

扎根戈壁三年续写青春答卷

全国最美志愿者蔡乐以“青年林”培沃土 用“微心愿”暖民心



▲蔡乐
▶志愿服务队的学生教独居老人使用智能手机。



从西部戈壁的三年坚守到胶州湾畔的青春接力,3月29日,青岛幼儿师范高等专科学校外国语学院团委书记蔡乐带领的“Hello·上合”志愿服务队,在胶州市九龙街道洛庄新村交出了一份特殊的志愿答卷。

曾扎根西部计划的全国最美志愿者蔡乐,自今年3月27日起创新开展“青春志愿行·温暖洛庄行”行动,以“外语+”为纽带,将多语种课堂搬进农家院落,把上合风情展办到田间地头,累计动员120人次青年志愿者,精准覆盖胶州大洛戈庄、南辛庄等6个自然村超600名群众。从教银发族玩转智能手机到为留守儿童定制英语启蒙课,从种植200棵“青年林”到点亮5个“微心愿”,志愿者们用专业与温情在城乡之间架起了一座跨文化交流的青春桥梁。

非遗童谣跃动双语课堂

3月29日,春日的胶州九龙街道洛庄新村,18名身穿志愿者红马甲的青春身影,为这里的孩子带来了一堂不一样的双语课。蔡乐带领青岛幼儿师范高等专科学校外国语学院“Hello·上合”志愿服务队,以“英语+非遗”的创新配方,为50余名乡村儿童烹制出一道文化启蒙的盛宴。这堂“趣味英语启蒙课”,让孩子们在欢声笑语中感受语言魅力,体验传统文化。

当剪纸动画在电子屏上翩然起舞,英语童谣撞响秧歌腰鼓,教室瞬间化作跨文化实验室。志愿者们巧手翻飞间,“非遗单词拍拍乐”变身声光交织的魔法书——孩子们指尖一触到剪纸图案,投影立即播放对应的英文单词,引起孩子们的一片惊呼。“Look! Paper-cut butterfly(剪纸蝴蝶!)”扎羊角辫的小女孩追逐着光影,发梢跃动的蝴蝶结与屏幕剪纸共舞。

在“秧歌音乐节大闯关”游戏中,传统鼓点化作英语节奏教练。孩子们踏着十字步拍手应和,每声Yangko(秧歌)都精准地踩在秧歌鼓点上,英语发音与非遗韵律产生出奇妙共鸣。“非遗翻译擂台”环节将气氛推向高潮:红扑扑的脸蛋戴着彩绘面具,童声英语伴着秧歌锣鼓此起彼伏。“My mask has golden fish for good luck(我的面具画金鱼代表好运!)”当大屏幕播放用英语配音的胶州剪纸动画时,孩子们睁大了好奇的眼睛,跟着志愿者反复跟读剪纸、中国结等的英文单词。孩子们兴奋地说:

“原来剪纸用英语这么说!我要教奶奶这个单词!”

“我们不只是教英语,更希望通过语言这座桥梁,让孩子们发现家乡非遗的价值。这些浸润着乡音的英语,是打开文化基因的密钥。”志愿服务队队长国风仙介绍。在“小小非遗翻译官”环节,孩子们用刚学会的英语单词介绍自己绘制的秧歌面具,稚嫩的表达中流露出对传统文化的自豪。

从清扫院落到非遗新生

3月30日至4月2日,“Hello·上合”志愿服务队在蔡乐的带领下,组织27名学生成志愿者深入胶州市九龙街道大洛戈庄村,以“清庭院+筑防线+传非遗”的组合拳,在这座传统村落掀起志愿服务的热潮,以实际行动践行雷锋精神,助力乡村振兴。

在“青春暖夕阳”入户服务中,志愿者们分成6个小组,带着清洁工具走进20余户独居老人家中。他们不仅细致地清扫地面、整理杂物、擦拭门窗,更与老人们亲切交谈,了解他们的生活需求。“这些孩子就像我孙子孙女一样贴心,把我家的老房子收拾得亮堂堂的。”村民张奶奶看着焕然一新的屋子,连连称赞。

针对农村老年人防诈意识薄弱的问题,设置在晒谷场上的反诈课堂更显巧思。志愿者们创新采用“案例讲解+情景模拟”的方式开展反诈宣传。他们手把手教老人们下载使用“国家反诈中心”APP,并用方言自编自演反诈小品《保健品骗局》,生动揭露了“保健品诈骗”“养老理财陷阱”等常见骗局。当“假专家”拿出“磁疗

床垫”时,台下的老大爷气得用拐杖把地面敲得咚咚响。“原来接到陌生电话要这么应对,孩子们教得真明白!”村民王大爷在学会使用反诈APP后感慨道。

活动收官之日,胶州大秧歌的锣鼓声响彻了整个村庄。志愿者们与村民共同开展了“非遗薪传”胶州秧歌互动学习。在村中老艺人手把手传授下,志愿者们的绸扇旋出流云般的弧线,传统“十字步”与流行舞步碰撞出新火花。“当年我们踩着高跷走街串巷,如今你们让秧歌飞进朋友圈!”望着志愿者们组成的秧歌队,张师傅古铜色的脸庞上绽放出骄傲神情。在欢快的锣鼓声中,年轻学子与传统艺人的同台表演,让这项非物质文化遗产焕发出新的活力。

这次持续96小时的青春行动,不仅让20余户独居老人家中重焕光彩,为40多位银发村民筑起防诈堡垒,更以“环境治理—数字赋能—文化造血”的闭环模式,为乡村振兴提供了可复制的青春方案。正如蔡乐所言:“我们带来的不仅是抹布和APP,更是激活乡村文化基因的青春密码。我们将继续深化校地合作,让志愿服务成为连接高校与乡村的纽带,为乡村振兴注入持久青春能量。”

开展志愿服务活动之余,蔡乐还与志愿者们走访慰问了该村抗美援朝老战士张万利。93岁的张万利老人精神矍铄,为师生们带来了一堂生动的“战地党课”。结合自己参加抗美援朝战争的经历,老人讲述了志愿军将士在极端艰苦条件下浴血奋战的英雄事迹。老人特别强调:“共产党员就是要冲锋在前,现在的和平年代更要保持这种精神。”

延伸

扶贫支教 淬炼青春

2019年夏天,从青岛大学毕业的蔡乐在校园里凝视着“到西部去”的横幅,耳边回响着爷爷奶奶“善良需要传递”的家训。这个从小跟着老人清理公园垃圾、组织特殊儿童义演的山东小伙,毅然放弃沿海城市工作机会,踏上了开往喀什的列车。

在喀什市扶贫工作中,这个山东小伙经历了真正的成长洗礼。每天往返20公里穿越沙尘暴,蹲在低矮土房前记录贫困户需求,随身携带的政策文件被翻得卷边。2020年叶城县核桃滞销时,他创新推出“甜满心疆”助农计划,带着志愿者拍摄短视频、搭建电商平台,一周内将20吨农产品送往全国,为农户增收超10万元,“看到老乡数钱时眼里的光,我突然理解了爷爷说的善良的力量。”

2021年6月,蔡乐与大学老师徐国辉在喀什的星空下碰撞出思想火花。面对喀什教育资源匮乏的困境,他们创立“七海公益云支教”网络平台,半年间奔走联系数家企业。有了这个平台,全国各地的志愿者可以为新疆各个地区的提供线上网络支教,让知识通过网络这一桥梁跨越万水千山,走到西部地区孩子的身边。如今这个会聚3万名志愿者的云端课堂,已为2万名西部学子输送了30万课时的知识甘露。一名维吾尔族学生曾给蔡乐写信:“蔡老师,我考上了内高班!谢谢您让我看到更大的世界。”

从黄海之滨到帕米尔高原,从脱贫攻坚战场到乡村教育一线,蔡乐虽然在3年服务期满后离开了西部,但是这份经历让他更加懂得责任与奉献的意义。尽管身份发生了转变,但他始终没有忘记志愿服务的初心。刚担任辅导员时,他做的第一件事就是鼓励更多学生参与志愿服务活动,希望自己在喀什收获的温暖与信念传递给更多年轻人。他相信志愿服务不仅能改变他人的生活,也能让参与者找到属于自己的价值与力量。他回青岛之后,一直和喀什地区的志愿服务团队保持联系,希望能尽快组织起学生,带领他们回到喀什,开展暑期常态化的支教,“线上支教虽然已经打通了,但我还是希望引导更多人在线下服务。”

如今,蔡乐仍活跃在志愿宣讲一线。他走进10余所高校分享西部支教故事,鼓励更多青年“到祖国需要的地方去”。面对荣誉,他淡然道:“比起获奖,我更高兴看到越来越多的年轻人加入志愿队伍。青春不该只有诗和远方,还应有无私奉献的热血与担当。”